



**Česká školní inspekce
Ústecký inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIU-1210/16-U

Název právnické osoby vykonávající činnost školského zařízení	Dům dětí a mládeže ELKO Lovosice, Václavské náměstí 1
Sídlo	Václavské náměstí 1, 410 02 Lovosice
E-mail právnické osoby	elko@raz-dva.cz
IČ	46768327
Identifikátor	600081907
Právní forma	Příspěvková organizace
Zastupující	Venuše Krčmářová
Zřizovatel	Město Lovosice
Místo/místa inspekční činnosti	Václavské náměstí 1, 410 02 Lovosice
Termín inspekční činnosti	22. 8. 2016 – 24. 8. 2016

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného domem dětí a mládeže podle § 174 odst. 2 písm. b) č. 561/ 2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění účinném v hodnoceném období (dále „školský zákon“).

Zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání a jeho souladu s právním předpisem podle § 174 odst. 2 písm. c) školského zákona.

Hodnocené období: školní roky 2014/2015 a 2015/2016 do data inspekční činnosti.

Charakteristika

Dům dětí a mládeže ELKO Lovosice, Václavské náměstí 1 (dále „DDM“) vykonává činnost školského zařízení. Poskytuje zájmové vzdělávání pro všechny věkové skupiny od dětí předškolního věku až po dospělé. Dle statistického výkazu DDM vykazoval 38 zájmových útvarů s celkem zapsanými 397 účastníky, z nichž jeden útvar navštěvují pouze dospělí. Počet realizovaných zájmových útvarů i počet účastníků je za poslední 3 roky stabilní. Největší podíl mají účastníci ve věku 6 až 15 let. Působení DDM se uskutečňuje formou pravidelné, příležitostné, táborové, osvětové, individuální a spontánní činnosti. Oproti loňskému školnímu roku se zvýšil počet příležitostných akcí (z 84 na 101) a táborových činností (z 15 na 21).

DDM realizuje zájmové vzdělávání v prvním patře budovy, která je umístěna v centru města, ostatní činnosti jsou provozovány na dalších místech ve městě. Provoz DDM je zajištěn od 8:00 hodin do 20:00 hodin. Roční výše úplaty je stanovena podle zaměření a s ohledem na finanční náročnost zájmových útvarů, v rozmezí od 100 Kč do 500 Kč s výjimkou zájmových útvarů atletiky, počítačové hry a rybáři II, kde úplata činí 10 Kč ročně.

Hodnocení podmínek vzdělávání

DDM vykonává činnost v souladu s údaji uvedenými v rejstříku škol a školských zařízení. Jeho činnost vychází z vize stanovené ve Školním vzdělávacím programu (dále „ŠVP“) a probíhá podle zpracovaného každoročního plánu činnosti. Vymezené cíle jsou reálné ve vztahu ke vzdělávání a prostorovým podmínkám, daří se je průběžně naplňovat. Ředitelka při řízení využívá své dlouhodobé zkušenosti ve vedení školského zařízení, plní povinnosti, které jí vyplývají ze školského zákona. Povinná dokumentace (včetně ŠVP) daná školským zákonem je vedena na očekávané úrovni a obsahuje všechny požadované údaje.

Způsob řízení je funkční, odpovídá velikosti a organizaci zařízení. Ředitelka rozdělila vedoucí pravomoci mezi sebe a zástupkyni. Pedagogické i provozní záležitosti (zajišťování akcí a plnění celoročního plánu práce) projednávají pravidelně týdně. Informovanost externích pracovníků je funkční, je zajištěna pravidelně každý měsíc osobním kontaktem, v případě potřeby je využívána telefonická a elektronická komunikace. Jednání pedagogické rady všech pedagogů probíhá dvakrát ročně, na úvodní je mimo jiné s externími pracovníky projednáváno zajišťování chodu jednotlivých zájmových útvarů.

Vedení provádí podle plánu hodnocení práce zaměstnanců a zároveň jim poskytuje zpětnou vazbu k jejich další práci. Snahou je provést hospitační činnost ve všech pravidelných zájmových útvarech. Pedagogové na pokyn ředitelky svoji práci vyhodnocují. Kontrolní a hodnotící mechanismy jsou účinné, přijímaná opatření směřují ke zkvalitňování vzdělávání.

Personální podmínky školského zařízení byly z hlediska odborné kvalifikace na očekávané úrovni a vytvářely velmi dobré předpoklady pro naplňování ŠVP. Pedagogický sbor je dlouhodobě poměrně stabilní. Činnost ve školním roce 2015/2016 zajišťovalo celkem 31 pedagogických pracovníků. Komplexní přímou pedagogickou činnost zajišťovaly dvě interní kvalifikované pedagogické pracovnice (ředitelka a její zástupkyně). Dílčí přímou pedagogickou činnost v zájmovém vzdělávání vykonávalo 29 externích zaměstnanců (vedoucích zájmových útvarů), z nichž kvalifikační předpoklady splňovalo 27, dva zaměstnanci měli výjimku zohledňující věk a praxi. Velkým přínosem je odbornost 19 vedoucích sportovních zájmových útvarů s kvalifikací trenéra.

Další vzdělávání pedagogických pracovníků probíhá podle plánu, který zohledňuje potřeby DDM i zájmy pedagogů v návaznosti na jejich odbornost. Ředitelka a zástupkyně se průběžně účastní vzdělávacích programů akreditovaných MŠMT ČR, a to s ohledem na nabídku vzdělávacích akcí. Ve sledovaném období se zúčastnily seminářů zaměřených na prohlubování odborné kvalifikace a na evaluaci ŠVP. Pro externí zaměstnance bylo v roce 2013 zajištěno bezplatné absolvování kurzu studia pedagogiky.

K činnosti 19 sportovních zájmových útvarů jsou bezplatně využívána sportoviště Asociace sportovních klubů Lovosice (nově zrekonstruovaná sportovní hala, atletický stadion) a případně tělocvičny místních základních škol. Zájmový kroužek rybářů využívá bezplatně chatky u Labe Českého rybářského svazu v Lovosicích. V budově DDM mají zázemí ostatní zájmové útvary. K jejich činnosti jsou využívány čtyři klubovny a tři odborné učebny (keramická dílna, kuchyňka, učebna výpočetní techniky). V největší klubovně se nachází audiotechnika. Ve všech klubovnách a učebnách jsou pomůcky k činnosti jednotlivých zájmových útvarů, které se průběžně doplňují. Místnosti jsou vybaveny novým, ale i starším nábytkem (zejména židle, skříňky), který je postupně obnovován. Pro ukládání oděvů a obuvi mají účastníci k dispozici dvě menší šatny, které jsou vybaveny starým nábytkem, využívána je i vstupní hala, což nepřispívá k estetice prostředí pro vzdělávání. Opravy a údržba majetku probíhá ve spolupráci se zřizovatelem. Došlo k výměně podlahové krytiny na schodišti a chodbách, zakoupeny byly nové koberce do kluboven a vstupní haly, interiér byl barevně vymalován. Vstup do budovy je zabezpečen kamerovým systémem s videotelefonem.

Podmínky k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví účastníků zájmového vzdělávání upravuje vnitřní řád. Účastníci byli prokazatelně seznámeni se zásadami bezpečnosti a ochrany zdraví, pravidly bezpečného chování a případnými riziky při činnostech v zařízení i mimo něj. Dohled nad účastníky byl v době inspekční činnosti vykonáván. Prevencí rizik se DDM zabývá a každoročně realizuje praktické nácviky činností při mimořádných situacích. Pedagogičtí pracovníci jsou pravidelně proškoleni. Kniha úrazů je zavedena. Dlouhodobě nebyl registrován žádný úraz, v letošním školním roce bylo evidováno jedno zranění na příměstském táboře.

Finanční zdroje byly v hodnoceném období využívány k zajištění podmínek zájmového vzdělávání a umožňovaly realizaci školního vzdělávacího programu. Financování hlavní činnosti bylo zajištěno zejména z dotací státního rozpočtu a příspěvků zřizovatele. Podíl neinvestičních dotací státního rozpočtu na celkových výnosech hlavní činnosti DDM činil v roce 2015 cca 84 %, podíl příspěvku zřizovatele cca 14 %. DDM hospodaří také s vlastními příjmy z úplaty za vzdělávání.

Školské zařízení se aktivně zapojuje do života ve městě. Na velmi dobré úrovni je spolupráce se zřizovatelem, základními školami ve městě (zejména zajišťování různých příležitostných akcí a jejich propagace), s dalšími organizacemi (např. turistickou) a sdruženími (např. Úsměv = zdraví), jejichž členové pomáhají pracovníkům DDM při zajišťování různých akcí.

Hodnocení průběhu vzdělávání

Informovanost veřejnosti o nabízené zájmové činnosti DDM je široká, probíhá prostřednictvím facebooku, vlastních webových stránek www.ddm.lovosice.net, v regionálním a místním tisku. Na začátku školního roku pracovníci DDM provádějí nábor v základních školách, kde seznamují děti s nabídkou pravidelné zájmové činnosti. Osvědčila se nabídka činnosti formou letáčků v informačním centru města zejména pro pravidelnou, příležitostnou a táborovou činnost. DDM dává možnost zájemcům vyzkoušet si nezávazně

činnost v zájmových útvarech. Při přijímání účastníků (na základě přihlášky) postupuje DDM v souladu s platnými právními předpisy. Školské zařízení naplňuje zásady rovného přístupu ke vzdělávání.

Školní vzdělávací program odpovídá prioritám DDM, vychází z jednotlivých forem činností a potřeb účastníků zájmového vzdělávání. Jeho přílohou jsou vzdělávací programy činností na daný školní rok a rozpis klíčových kompetencí pro jednotlivé formy zájmového vzdělávání a plán činností na daný školní rok.

Pravidelná činnost DDM nabízí zájmové vzdělávání v zájmových útvarech, z nichž polovina je zaměřena na sportovní aktivity (např. házená, basketbal, florbal, atletika, míčové hry, moderní tanec). Dlouholetou tradici mají útvary rybářský, turistický, atletika, házená a basketbal. V loňském školním roce nově přibyl šachový zájmový útvar, letos oděvní design a míčové hry. Výtvarná výchova je zaměřena na předškolní věk. I přes propagaci se nedaří získat zájemce o přírodovědný a modelářský útvar. Činnost zájmových útvarů začíná zpravidla ve druhé polovině září a končí v polovině června. Příležitostnou činnost zajišťuje vedení DDM, je směřována na širokou veřejnost, probíhá podle harmonogramu akcí v průběhu celého roku. Realizované akce jsou společenské, zábavně pohybové, sportovní, soutěžní i naučné. Je uskutečňována formou jednorázových nebo pravidelných akcí. Táborová činnost je pravidelně realizována formou příměstských táborů s rozmanitou nabídkou aktivit (literární, sportovní, naučné apod.), které probíhají během prázdnin. Přínosem jsou turistické tábory a soustředění sportovců. Letní výjezdové tábory jsou zajišťovány ve spolupráci s jinými DDM. V rámci osvětové činnosti jsou pořádány zejména přednášky zaměřené na zdravý životní styl. Individuální činnost je uplatňována zejména při práci se žáky se zdravotním handicapem formou arteterapie. DDM se snaží vyhledávat a podporovat talentované děti a mládež zejména ve sportovních zájmových útvarech, mohou přecházet od zájmové až k výkonnostní sportovní činnosti. Spontánní činnost je využívána k vyplnění volného času dojíždějícím žákům nebo před zahájením zájmového útvaru. Nabízena je i volně přichozím, kteří nejsou zapojeni do pravidelné činnosti. Největší zájem je o stolní a počítačové hry. DDM směřuje svou činnost k prevenci rizikového chování žáků, využívána je Linka důvěry, kterou zajišťuje fundovaná pracovnice.

V rámci hospitační činnosti byla sledována prázdninová činnost na basketbalovém soustředění ve sportovní hale. Zájmové vzdělávání probíhalo v přátelském a sportovním duchu. Sledované aktivity vedly dvě pedagožky (zkušené trenérky). Účastnice soustředění byly ve věku od 10 do 18 let. Náplň sledovaných činností vycházela z předem připraveného plánu, navazovala na předchozí činnosti. Po počáteční fázi zahřátí a protažení byly aktivity vedeny k nácviu hry. Účastnice se dokázaly orientovat v základních technikách a v prostoru, respektovaly pokyny vedoucích i ostatních hráčů. Jako aktivizační formy sloužily zejména názorný příklad a ukázka. Trenérky byly pro děvčata vzorem, vše jim dostatečně vysvětlily, diferencovaly požadavky na jednotlivé účastnice dle jejich schopností a dovedností, povzbuzovaly je a podporovaly jejich sebedůvěru. Cíleně je vedly k zodpovědnosti za výkon svůj i celé skupiny. Časové rozvržení sportovních činností a času na relaxaci bylo přiměřené a aktivity dostatečně rozvíjely klíčové kompetence účastníků. Dbaly na bezpečnost a hygienu. Hodnocení aktivit probíhalo průběžně formou pozitivní motivace. Účastnice zájmového vzdělávání komunikovaly s trenérkami otevřeně.

Hodnocení výsledků vzdělávání

Výsledky zájmového vzdělávání jsou v souladu s deklarovanými výstupy v ŠVP. Vedení DDM a pedagogové průběžně získávají informace o výsledcích vzdělávání účastníků a mají informace o jejich vzdělávacích pokrocích. Jejich hodnocení probíhá zejména vypracováním

závěrečného hodnocení, které zapracovávají pedagogové jednotlivých pravidelných zájmových útvarů. Velmi dobře je vedena evidence a hodnocení příležitostných akcí realizovaných v průběhu školního roku.

Výsledky práce zájmových útvarů umožňují kolektivům a jednotlivcům reprezentaci DDM na různých typech příležitostných akcí, vystoupení i soutěží. DDM pořádá výstavy a soutěže ve spolupráci se zřizovatelem, organizuje vlastní soutěže (např. ELKO kvete, drakiáda apod.) a přehlídky. Ze sportovních zájmových útvarů jsou dlouhodobě úspěšní účastníci v soutěžích házené, kteří získávají přední místa i v mezinárodních turnajích. Rovněž turisté se reprezentují na předních místech na mistrovství České republiky i na Mezinárodním mistrovství.

Závěry

Hodnocení vývoje

- stabilizovaný odborně kvalifikovaný pedagogický sbor,
- přetrvává zájem o sportovní zájmové útvary,
- zlepšilo se počítačové vybavení pro zajištění příslušného zájmového útvaru a spontánní činnost, byla vytvořena keramická dílna, rozšířen prostor pro turistický zájmový útvar,
- i přes snahu DDM se nedaří získat zájemce pro modelářský a přírodovědný zájmový útvar.

Silné stránky

- smysluplné naplňování volného času dětí a mládeže ve městě, zapojení účastníků různého věku,
- množství rozmanitých příležitostných akcí pro širokou veřejnost,
- vysoká úroveň odborné kvalifikace vedoucích sportovních zájmových útvarů,
- vhodná organizace zájmového vzdělávání činností s ohledem na prostorové podmínky,
- spolupráce se zřizovatelem a s místními organizacemi.

Slabé stránky

- zastaralý nábytek v některých učebnách i v prostorách pro odkládání oděvů a obuvi nepřispívá k estetice prostředí pro vzdělávání.

Doporučení pro zlepšení činnosti školského zařízení

- pro zvýšení kvality poskytovaného zájmového vzdělávání zvážit možnost vyhledávání dotačních programů, případně zapojení se do soutěží vyhlášených MŠMT.

Seznam dokladů, o které se inspekční zjištění opírají

1. Změna zřizovací listiny vydaná městem Lovosice s účinností od 1. 10. 2005 ze dne 16. 9. 2005 včetně Dodatků č. 1 a č. 2

2. Smlouva o výpůjčce uzavřená s městem Lovosice dne 3. 1. 1996
3. Jmenování ředitelkou Domu dětí a mládeže ELKO Lovosice s účinností od 1. 9. 2000 včetně Potvrzení ve funkci od 1. 8. 2012 ze dne 19. 7. 2012
4. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení pořízený na webových stránkách <http://rejskol.msmt.cz> dne 13. 6. 2016
5. Rozhodnutí Krajského úřadu Ústeckého kraje Č.j. 1562/SMT/2007/5 ve věci návrhu na zápis změny v rejstříku škol a školských zařízení s účinností od 1. 9. 2008 ze dne 5. 11. 2007
6. Školní vzdělávací program DDM ELKO Lovosice ze dne 3. 9. 2007 a Školní vzdělávací program DDM ELKO Lovosice, Václavské náměstí 1 ze dne 1. 2. 2015 včetně příloh
7. Vnitřní řád ze dne 1. 9. 2014
8. Provozní řád ze dne 1. 9. 2015, Vnitřní řád keramické dílny a Vnitřní řád kuchyně platné od 1. 9. 2015, Směrnice k využívání výpočetní techniky ze dne 3. 1. 2008
9. Organizační řád ze dne 1. 9. 2014 včetně organizační struktury
10. Dlouhodobý záměr rozvoje DDM ELKO Lovosice ze dne 10. 6. 2016
11. Roční plán na školní rok 2014/2015 a 2015/2016
12. Přehled zájmových útvarů DDM ELKO - školní rok 2015/2016
13. Deníky zájmových útvarů, školní rok 2015/2016 – vzorek (Keramika I., II., III., IV.; Oděvní design I., II.; Kreativ; Výtvarná výchova; Cvičení s hudbou; Zdravotní cvičení s lany; Šachy; Míčové hry) včetně Přihlášek do ZÚ pro děti, žáky a studenty; školní rok 2014/2015 – vzorek (Házená – přípravek) včetně Přihlášek do ZÚ pro děti, žáky a studenty
14. Personální dokumentace pedagogických pracovníků platná ve školním roce 2015/2016 včetně potvrzení o účasti interních zaměstnanců na vzdělávacích akcích
15. Plán vzdělávání pedagogických pracovníků na rok 2015/2016
16. Plán hospitací ze dne 3. 9. 2014 a záznamy hospitací ze školního roku 2014/2015 a 2015/2016
17. Zápisy z jednání pedagogické rady ze školního roku 2014/2015 a 2015/2016
18. Minimální preventivní program DDM 2014 ze dne 16. 2. 2014
19. Dokumentace týkající se zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví ve školním roce 2014/2015 a 2015/2016
20. Knihy úrazů vedené od školního roku 2002/2003 a od roku 2015/2016
21. Kronika vedená ve školních letech 2014/2015 a 2015/2016
22. Výroční zpráva o činnosti DDM Elko Lovosice za školní rok 2014/2015 ze dne 8. 10. 2015
23. Vnitřní předpis č. 2/2006 – Stanovení úplaty za ZÚ včetně Přílohy č. 1 – Stanovení výše úplaty pro jednotlivé ZÚ pro školní rok 2015/2016 ze dne 27. 8. 2015
24. Hospodářská dokumentace a účetní evidence týkající se finančních zdrojů v roce 2015
25. Výkaz o činnosti střediska volného času (Z 15-01) podle stavu k 31. 10. 2014 a k 31. 10. 2015

Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitel školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Ústecký inspektorát, W. Churchilla 6/1348, 400 01 Ústí nad Labem, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.u@csicr.cz s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Mgr. Jaroslava Boudová, školní inspektorka

Mgr. Jaroslava Boudová v. r.

Bc. Alena Chládková, kontrolní pracovnice

Bc. Alena Chládková v. r.

V Lounech 6. 9. 2016

Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Venuše Krčmářová, ředitelka školského zařízení

Venuše Krčmářová v. r.

V Lovosicích 6. 9. 2016